

**Модель государственно-конфессиональных отношений в Саратовской области: от «примитивизма» принципа светскости к институциональному диалогу**

**Маковский Андрей Андреевич**

*Аспирант*

Саратовская государственная академия права, Саратов, Россия

*E-mail: aamakovsky@gmail.com*

При разнообразии подходов к определению государственно-конфессиональных отношений, мы полагаем, что данная категория представляет собой исторически сложившиеся взаимодействия властных и религиозных институтов, закреплённые в юридических нормах и культурно-общественных традициях того или иного региона. Под влиянием процессов демократизации в конце XX в. в регионах РФ началось формирование новых моделей взаимодействий государственных институтов и религиозных объединений.

Религиозный фактор стал оказывать значительное влияние на региональные политические процессы, особенно в полиэтнических и многоконфессиональных регионах, к которым можно отнести Саратовскую область. На её территории проживают представители 111 национальностей, по данным Госкомстата России за 2015г. около 2486654 чел. из которых 30% православные, 34% верят в Бога, но не относят себя к какой-либо религии, 2% мусульман, больше 1% католики, представителей остальных конфессий (старообрядчества, иудаизма, протестантизма, язычества, религиозных сект) менее 1%[1]. Всего по состоянию на 2014г. в регионе зарегистрировано около 430 религиозных организаций (около 200 - православных, 90 исламского толка, 10 католической направленности)[2]. Таким образом, можно сделать вывод о том, что ключевыми субъектами взаимоотношений со стороны религиозных организаций выступают: Русская Православная Церковь, Духовное управление мусульман Саратовской области, Римско-католическая церковь.

Субъектами государственно-конфессиональных отношений со стороны властных институтов в регионе являются федеральные органы исполнительной власти, правоохранительные органы, Правительство Саратовской области, Саратовская областная Дума, муниципальные органы. При этом ключевым политическим субъектом отношений является Комитет общественных связей и национальной политики Правительства области, основной задачей которого является построение открытого диалога власти с религиозными институтами, для оперативного решения этноконфессиональных проблем в регионе. Безусловно, использование традиционных форм осуществления региональной религиозной политики на основе «примитивного» понимания принципа светскости - исключения конфессий из публичной, социальной, образовательной сфер, формировало подчиненное положение религиозных объединений в государственно-конфессиональных отношениях. Такая ситуация способствовала общественной напряжённости, что негативно сказывалось на институциональном диалоге. Вследствие этого, был проведен ряд политических действий направленных на переход к социально-политическому партнёрству между органами государственной власти и конфессиями, на основе взаимной ответственности и обязательств.

Важным политическим шагом стало создание Совета по взаимодействию с национальными и религиозными объединениями при Губернаторе Саратовской области в 2005году. Главная цель этой диалоговой площадки, в которую входят представители властных структур, религиозных объединений, национальных диаспор, научного сообщества, развитие деятельности религиозных институтов, миссионерства, партнёрских отношений за счет совместного решения проблем в данной отрасли. За период работы Совета и взаи-

модействия властных и религиозных институтов мы можем наблюдать положительный опыт сотрудничества. Стоит выделить анализ этнокультурной специфики региона при законодательной деятельности, развитие практики заключения двухсторонних соглашений между органами государственной, муниципальной власти и религиозными объединениями. Предметом подобных соглашений является сотрудничество в образовательной сфере, социальной, миграционных вопросах. В рамках федерального законодательства происходит передача (реституция) государственного имущества религиозным объединениям, поддержка социально значимой деятельности конфессий.

Таким образом, в Саратовской области складывается модель государственно-конфессиональных отношений основанная на институциональном диалоге. Предметом отношений между региональными органами власти и религиозными объединениями являются не только реализация конституционных прав на свободу совести и свободу вероисповедания, осуществление прав религиозных объединений, но и развитие новых форм реализации религиозной политики - партнерских отношений между властными и религиозными институтами. Стоит отметить, что данная форма взаимодействий основана на реализации созидательного потенциала конфессий в публичной сфере.

### **Источники и литература**

- 1) Атлас религий и национальностей Российской Федерации 2015г.[Электронный ресурс]. URL: [www.sreda.org](http://www.sreda.org) (дата обращения 21.02.15)
- 2) Доклад Общественной палаты Саратовской области «О состоянии гражданского общества в Саратовской области в 2014 году». Саратов, 2015. С. 10.